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COMMISSIONE PARITETICA DOCENTI STUDENTI  

DEL DIPARTIMENTO DI  

SCIENZE POLITICHE 

 

Processo verbale n. 2 della seduta del 26-04-2021 

 

Il giorno 26 aprile 2021, alle ore 10.00, in Bari, in modalità telematica, 

mediante la piattaforma “Teams”, si riunisce la Commissione Paritetica Docenti-

Studenti del Dipartimento di Scienze Politiche, giusta convocazione del 20 aprile 

2021. 

Viene constatata la presenza del numero legale così di seguito specificata: 

P= Presente; AG= Assente giustificato; A= Assente 

 

 Docenti Presente Giustificato Assente Note 

1.  Calefato Patrizia  X    

2.  Comei Marina   X   

3.  Parente Ferdinando  X    

4.  Capriati Michele X     

5.  Scarcelli Ivan X     

6.  Romito Angela Maria X       

      

 

 Studenti Presente Giustificato Assente Note 

1.  Chiusano Michele  X    

2.  Dato letizia  X   

3.  Fornelli Giovanna  X   

4.  
Giammaria Giulia  

 X  
Laureata a 

febbraio 2021 

5.  Piscopo Andrea  X   

6.  Petruzzelli Federica  X      
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Partecipano alla riunione la prof.ssa Laura Mitarotondo, in qualità di 

Referente di Dipartimento per i rapporti con il Presidio della Qualità, e la dott.ssa 

Nicoletta Racanelli, in qualità di responsabile U.O. Didattica e servizi agli studenti.  

 

L’Ordine del Giorno è il seguente:  

1) Comunicazioni del Coordinatore della CPDS;  

2) Raccomandazioni CEV ed azioni di miglioramento intraprese CdS LM 87; 

3) Parere CUN ordinamenti didattici dei CdS magistrale LM-52, LM-63 e 

LM-87 – A.A. 2021-22;  

4) Regolamenti didattici dei CdS magistrale LM-52, LM-63 e LM-87;  

5) Accesso ai corsi di laurea a numero programmato;  

6) Varie ed eventuali. 

Constatata la presenza del numero legale, la prof. Patrizia Calefato, 

Coordinatore della CPDS, invita il prof. Ivan Scarcelli a stendere il processo verbale 

della seduta, che si apre alle ore 10.10. 

1) Comunicazioni del Coordinatore della CPDS 

Il Coordinatore dichiara che non ci sono comunicazioni. 

2)  Raccomandazioni CEV ed azioni di miglioramento intraprese CdS LM-87 

  Viene data lettura delle comunicazioni del CEV, conseguenti alla visita 

ANVUR e alle risposte fornite dal Dipartimento ai primi rilievi del CEV medesimo. 

Il CEV in sostanza ha rilevato il fatto che le azioni che il Dipartimento e gli organi 

del CdS LM-87 si erano impegnati a porre in essere risultano ancora incomplete; ma 

a questo rilievo hanno risposto, su incarico del Dipartimento, i proff. Silletti e 

Cascione. La CPDS è stata chiamata a fornire il proprio parere.  

Da vari interventi dei componenti della CPDS emerge l'opportunità di 

sottolineare gli sforzi che sono stati compiuti anche in un ambito delicato come 

l'internazionalizzazione, rispetto a un CdS, come LM-87, che non ha la vocazione 

specifica all'apertura internazionale. Il Coordinatore in particolare ritiene che si 

dovrebbero evidenziare i punti di forza del CdS LM-87 (collaborazione fra docenti, 

presenza di visiting professor, presenza di progetti internazionali in cui gli studenti 

sono inseriti). 

Si nota d'altra parte come l'emergenza dovuta alla pandemia non abbia 

consentito di attuare cambiamenti sostanziali, rispetto ai rilievi mossi dal CEV. La 
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CPDS concorda sul fatto che – rispetto alla formulazione iniziale dell'impegno che 

emergeva dalla convenzione con l'Università di Elbasan (Albania), e che menzionava 

la possibilità, da verificare, di realizzare un CdS con insegnamenti comuni nelle 

materie di servizi sociali – si potrebbe sottolineare come la possibilità cui si 

accennava sia stata poi verificata concretamente. 

Il rappresentante degli studenti, Chiusano, rileva come la risposta all'ANVUR 

in sostanza sia stata già data, e come quindi si tratti di porre in luce i cambiamenti in 

atto, i miglioramenti apportati e le valutazioni fatte, dal momento che un 

raggiungimento puntuale degli obiettivi – rispetto al tema dell'internazionalizzazione 

– non è allo stato attuale prevedibile, data la natura del CdS in questione. 

La CPDS, al termine della discussione sul punto, esprime la necessità che 

nelle dovute sedi siano messi in evidenza precisi punti rispetto ai quali il 

Dipartimento e il CdS LM-87 hanno svolto alcune significative azioni che 

rispondono agli impegni assunti nell'interlocuzione istituzionale col CEV. 

3) Parere CUN ordinamenti didattici dei CdS magistrale LM-52, LM-63 e LM-

87 – A.A. 2021-22 

La CPDS prende atto che il CUN ha approvato le modifiche, proposte dal 

Dipartimento, agli ordinamenti didattici succitati. 

4) Regolamenti didattici dei CdS magistrale LM-52, LM-63 e LM-87 

In seguito all'approvazione da parte del CUN degli ordinamenti didattici, 

devono essere formalizzati i regolamenti didattici: le relative procedure sono state 

già approvate e la CPDS ne prende atto positivamente. 

5) Accesso ai corsi di laurea a numero programmato 

La Direzione Risorse Umane dell'Ateneo ha chiesto ai Dipartimenti se per 

l'a.a. 2021-2022 intendono attivare le procedure relative all'introduzione, per 

l'iscrizione a specifici CdS, del numero programmato (programmazione locale). Si 

apre una discussione sul punto, in cui vari componenti della Commissione 

esprimono i loro pareri, pur tenendo conto del fatto che nel Dipartimento di Scienze 

Politiche non ci sono, né sono previsti nell'immediato futuro, CdS a numero 

programmato.  

In conclusione, la CPDS si limita a prendere atto della comunicazione 

pervenuta dall'Ateneo. 
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Terminata la trattazione dei punti previsti all’o.d.g., il Coordinatore della 

CPDS dichiara chiusa la seduta alle ore 11.30. 

 

 

         Il Segretario                                                Il Coordinatore 

F.to Prof. Ivan Scarcelli                                     F.to prof.ssa Patrizia Calefato 


